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Algoritmo de resolucién de Problemas con sistemas no lineales

& Pora resolver problemas de este tipo seguiremos los pasos siguientes:
) Lectoray comprension del enunciado
b) Traduccion del problema al lenguaje algebraico.
¢) Planteamiento del sistema de ecvaciones.
d) Resolucion del sistema normalmente por sustitucion.
e) Evalvacion e interpretacion de los resultados con los datos del
enunciodo.
) Responder a la cvestion o cuestiones planteadas en el enunciado.

01.- Halla dos ndmeros sabiendo gue sv suma es 15 y la
diferencia de svs coadrados 15. Sol: 7, &.

02.- Halla dos ndmeros coya suma es 23 y sv producto
130. Sol: 10,13.

03.- Un cuadrado tiene 44 m* mas de drea que otro, y éste
dos metros menos de lado gque el primero. Hallar los lados
de ambos cuadrados. Sol: 12 410 m.

04.- Un gropo de amigos alguila vna forgoneta por 490 €
para hacer on vigje. A Oltima hora se apuntan dos mas y ast
se devoelven 28 € a cada uno de los otros. ;Coantos

fueron de excursion y coanto pagd cada vno?
Sol: Son 7 amigos y pagaron 70 € cada vno.

05.- On tridngolo isdsceles mide 32 cm de perimetro y la
altora correspondiente al lado desigual mide 8 cm. Calcola

los lados del triangolo.
Sol: Los lados iguales miden 10 cm, y el lado desigoal, 12 cm

06.- Descomponer el ndmero 15 en dos sumandos tales
gue el triple del coadrado del primero y el doble del
segundo sumen 255. Sol: Descomponemos el 15 en 9 + 6.

07.- Un comerciante quiere vender por 60.000 € los
ordenadores que tiene en sv almacén. Pero se le estropean
dos y tiene que vender los otros 50 € mas caros para
recavdar lo mismo. ;Codntos ordenadores tenia y a qué
precio los vendi6? Sol: vende 48 ordenadores a 1250 € cada ono.

Halla los dimensiones de un rectingolo de 60 m? de drea y cuyo. diagonal
mide 13 m.

Si llamamos xa la longitod de la base e y a la altora, |y <2
tenemos gue: X
i Zirorio [ o e )
Ecvacion drea: | x- =60 Por sustitcion Y =

Ecvacion lados: | ¢2 +y?=13?

Llegamos a vna ecvacion bicvadrada:

2
la +(é—oj =169 — 4+ 3690 =169 —
¥ ¥

«* =169%* +3600 =0

Que resolvemos mediante el cambio de variable z* = x

22 -1692+3600=0 — z =14 y 2,=25

Y deshaciendo el cambio llegamos a: x, =144 =12 y x =~+25=5

Six= 12, por sustitucion y= €0_60_ 12 ysix=5, y _60_¢0_ 5
x 5 « 12
Por tanto, las dimensiones de rectdngolo son 12 x5 metros.
08.- Para vallar vna finca rectangolar de 600 m? de drea,
se han otilizado 100 m de cerca. Calcola las dimensiones
de la finca. Sol: 30x20.

04.- Una habitacion de svelo rectangolar tiene on drea de
30 m? y un perimetro de 22 m. Halla las dimensiones de
dicha habitacion. Sol: 5 x 6 metros.
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10.- Sea vna parcela rectangolar, si s base disminoye en
80 m y su altura avmenta en 40 m, se convierte en vn
cvadrado. Si disminoye en 60 m su base y su altura
ovmenta en 20 m, entonces sv drea disminoye en 400 m?,

;Cudles son las dimensiones de la parcela?
Sol: Las dimensiones son 160 m x 40 m

N.- El lado de vn rombo mide 5 cm, y sv drea, 24 cm”.

Calcola la longitod de sus diagonales.
Sol: Las diagonales del rombo miden & y 8 cm.

12.- Halla el radio y la generatriz de on cono que tiene 15

cm de altora y coya drea lateral es de 1361 cm?.
Sol: El radio mide & cm y la generatriz 17 cm.

13.- Calcola dos ndmeros coya diferencia sea 5 y la suoma

de sus cuadrados sea 73.

Sol: Los ndmeros buscados son -3 y -8 o bien € y 3.
4.~ La hipotenusa de un tridngulo rectdngolo es 26 m y la
suma de los catetos es 34 m. Halla la longitod de sus
catetos. Sol: 10, 24.

La suma de los cvadrodos de dos nomeros positivos es 52. Hallar dichos
ndmeros, sabiendo ademas gue el mayor excede al menor en 2.
Si llamamos xal primero e y al segundo, podemos plantear el sistema:
Ecvocion 1: (x* + y* =52 Porsustitucion Yy=x-2
Ecuaciénl:{xyl - {xz+(x—2)z=52
Llegamos a vna ecvacion de segondo grado:
F(x-2)"=52 -

U+ =52 > 2 —4x—48=0

Cuya solucidn es:
27 —4x—48=0 — £ -2x-24=0 > x=-4 =06
Desechamos la primera por ser negativa, y por tanto:

K= > Y=x-2=6-2=4

Por lo gue los ndmeros son el 4 y el &.

15.- Uno de los lados de on rectangolo mide 2 cm mas que
el otro. ;Cudles son las dimensiones si sv drea es 15 cm??

Sol: 345.
16.- Si dos ndmeros suman 52 y sus cuadrados 1354.

;Cuadles son esos ndmeros? Sol: 25, 27.

17.- Un transportista va a ona civdad qoe estd a 300 km
de distancia. Al volver, su velocidad media ha sido superior
en 10 km/h a la velocidad de ida, y ha tardado vna hora
menos. Calcola las velocidades y los tiempos empleados a

laida y a la voelta.
Sol: A laida va a 50 km/hy tarda & h, a la voelta va a 60 km/h y tarda 5 h

18.~ Encventra dos ndmeros sabiendo que su suma es 22 y
gue la diferencia de sus coadrados es 44. Sol: 10, 12.

19.- Halla las dimensiones de on rectdngolo coya diagonal
mide 13 m, y sv drea, 60O M.
Sol: Las dimensiones del rectangolo son 5 my12 m.

20.- Dos nimeros suman 65 y la diferencia de sus
cvadrados es 325. Calcolados. Sol: 30, 35.

21.- Holla los dimensiones de on rectangulo del que

sabemos que sv perimetro es de 34 m, y sv drea de 6O m~.
Sol: Las dimensiones del rectangolo son 12m x 5m

22 - El drea total de on cilindro es N2 cm?, y entre el

radio y la altora soman 14 cm. Halla sv volomen.
Sol: V = 1601 cm?®.
23.- Halla dos ndmeros coya suma es 15 y la de sus

coadrados M7. Sol: Los ndmeros & y 9.

24.- Descomponer el ndmero 15 en dos partes, coyos
coadrados difieran en 45 vnidades. Sol: 6, 9.
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25.~ Calcoloar las dimensiones de on rectangolo de 30 cm
de perimetro y 54 cm? de drea. Sol: 6, 9.

26.~ La suma de los cvadrados de dos ndmeros positivos

es 89. Hallar dichos ndmeros, sabiendo ademds que el

mayor excede al menor en 3. Sol:5yg.
La suma de las dreas de dos cvadrados es 100 dm?, y sv diferencia es 28
dm?. Hallar los lados de los cvadrados.

Si lamamos x al lado del primer cvadrado e y al del segundo, podemos
plantear on sistema de ecoaciones no lineales:

«* + y* =100
K- y*=28

Por reduccion

N 2k* =128 —> «x= %:\/64:8

Y despejando en la primera podemos calevlar y:
+y*=100 — H+y*=100 - y=/36=6

(en ambas raices cvadradas hemos desechado las soluciones negativas por tratarse de la medida de
los lados de dos cuadrados)

Por tanto, los lados de los cvadrados son 6 y 8 dm.

27.- Hallar dos ndmeros positivos sabiendo que la suma de

los mismos es 9 y el producto de sus cvadrados es 400.
Sol: Los ndmeros son el 4 y el 5.
28.- ;Cuanto medirdn los lados de vna piscina que ocopa

280 m? de la finca y tiene un perimetro de 68 m?
Sol: Los lados miden 20 y 14 m

29.- Holla dos ndmeros natorales coya soma es 12 y la
suma de svs coadrados K0. Sol: 4, 8.

30.- Calcvla el valor de dos ndmeros natorales, tales que
al elevar el primero al cuadrado da el mismo resoltado que
sumarle ono al segondo, y, por otro lado, al sumarle cinco
al primero me da el segundo ndmero. Sol:3y 8.

31.- Hallar un ndmero de dos cifras en que la cifra de las
onidades sea igual al cvadrado de la cifra de las decenas y
la suma de las dos cifras sea 6. Sol: 24.

32.- La suma de dos ndmeros enteros positivos es 36. El
producto del primero, avmentado en 3, por el segundo
avmentado en 2, es 408. ;Cuadles son dichos ndmeros?
Sol: 21 y15 y también 14 y 22,
33.- Al principio del corso la relacion del ndmero de
alomnos de dos colegios era 7/10. Habiéndose retirado 50
alomnos del primer corso y 80 del segundo corso al fin de
curso la relacion es 5/7. ;Cudl fue el nomero de alumnos
matricolados en cada colegio? Sol: 350/750.

34.~ Calcolar las dimensiones de vn rectdngolo de 30 cm
de perimetro y 54 cm? de drea. Sol: 6, 9.

35.- La suma de las dreas de dos cvadrados es 100 dm?, y
sv diferencia es 28 dm?. Hallar los lados de los coadrados.

Sol: 6y 8.
36.- La suma de los cvadrados de dos nomeros positivos
es 17, y la diferencia de sus cvadrados es 45. ;Cudles son
dichos ndmeros? Sol: 6,9.

37.- Un jardin de forma rectangolar tiene 600 m* de
superficie y su perimetro mide 100 m. ;Codles son los
dimensiones de svs lados? Sol: 20, 30.

38.- El perimetro de on tridngolo rectingolo es de 56 m y
la hipotenosa 25 m. Hallar los lados. Sol: 7, 24.

39.- Un rectangolo tiene ona longitod de 30 cm y vna
anchora de 15 em. ;Codanto se debe aiiadir a la anchora y
guitar a la longitod para que sv drea disminoya en 100 cm*
y su perimetro no varie? Sol: 5 cm.
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40.- La diferencia entre los cvadrados de dos ndomeros
consecutivos es 17. ;Codles son dichos ndmeros? Sol: g ya.

41.- Un cvadrado tiene 13 m* mas que otro y éste 1 m
menos de lado que el primero. Halla los lados de los
coadrados. Sol: 6, 7.

42 - Se tiene vn lote de baldosas cuadradas. Si se forma
con ellas un cvadrado de x baldosas por lado sobran &, y si
se toman x + 1 baldosas por lado faltan 13. Hallar las
baldosas del lote. Sol: 108 baldosas.

43.- Calcolar los tres lados de on tridngolo rectangolo
sabiendo que la. suma de sus lados es 24 y gue la suma de
sus cvadrados es 200. Sol: 6, &, 10.

44 - La edad de mi tia, hoy es el coadrado de la de sv hijo;
pero dentro de noeve aiios serd solamente el triple. ;Qué
edod tiene cada ona? Sol: la ta. 36 y la hija 6.

45.- Hallar ona fraccion coyo valor no cambia aitadiendo
15 al nomerador y 18 al denominador y que se triplica
cvando se aitade 55 al nomerador y & al denominador.
Sol: 20/24.
46.- Halla dos ndmeros positivos coya diferencia sea 3 y
la suma de sus couadrados 929. Sol: 20, 23.
;Cudnto medirdn los lados de una piscina que ocupa 280 m?* de la finca y
tiene un perimetro de 68 m?
Sillamamos xal largo de la piscina e y al ancho, tenemos que:
280
X
280
K+—=
X

Ecvacién drea: [ x-y =280

Por sustitocion

—

Ecvacion perimetro: | 2x+2 y =068 3t

Llegamos a vna ecvacion de segundo grado cuya solucion es:
280
L+ =
X

34 > k¥ -34x+280=0 —> =14 k=20

Y despejando en y =20, 4= 280 _280_y

X e -~ 20
Por tanto, los lados de la piscina miden 14 y 20 metros.

=20 - y,

47.- Hallar dos ndmeros natorales coya diferencia sea 8 y
cuyo producto sea 105. Sol: 7,15.

48.— Si un ndmero de dos cifras se divide por el producto
de las mismas, el cociente es 3/2. La diferencia del nomero
con las cifras permotadas y el mismo ndmero es 36.
Calcola ese nomero. Sol: EL48.

49 - Halla las dimensiones de un tridngolo isbsceles de 50
cm de perimetro, sabiendo gue sv altora mide 15 cm.
Sol: Los lados iguales miden 17 y el desigoal 16 cm.
50.- Un campesino tiene bueyes. Sivendiese 15 bueyes, el
pienso le doraria 3 dias mds y si comprase 25 boeyes, el
pienso le doraria 3 dias menos. Halla el ndmero de bueyes
y de dias que los poede alimentar.
Sol: Tiene 75 bueyes, que puede alimentar dorante 12 dias.
51.- Aprovechando la pared de mi casa, hemos constroido
on jardin rectangolar de 108 m* para que jueguen los nifios,
y para que no se escapen hemos instalado 30 metros de
valla de madera. ;Codles son las dimensiones del jardin?
Sol: 912 6 6X18 metros.
52.- Eldrea de vn tridngulo es 78 cm? y entre la base y la
altura suman 25 cm. Calcolar la base y la altoro.
Sol: (12,13) (132)
53.- El drea de on tridngolo rectangolo es 120 cm? y la
hipotenusa mide 26 cm. ;Cudles son las longitodes de los
catetos? Sol: 24 410 cm.
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54.- El area de on tridngolo rectangolo es 150 cm? y la
altora relativa a la hipotenosa 12 cm. Hallar la medida de
los catetos. Sol: 15y 20 cm.

55.- Las dimensiones de on rectangolo son 9 m.y 7 m. y
las de otro son 12 m. y 5 m. Hallar las de on tercer
rectangolo del mismo perimetro que el primero y
equivalente al segondo. Sol:10my6m.

56.- Los lados paralelos de un trapecio miden 15 cm. y 36
cm. respectivamente y los no paralelos 13 cm y 20 cm

Calcolar la altora del trapecio. Sol: La altora es de 12 cm.
Un campesino tiene bueyes. Si vendiese 15 bueyes, el pienso le duraria 3
dias mas y si comprase 25 bueyes, el pienso le duraria 3 dias menos. Halla
el nomero de bueyes y de dias que los puede alimentar.

Si llamamos xal ndmero de bueyes e y al ndmero de dias, podemos observar
que se trata de un problema de proporcionalidad inversa, a mas bueyes
menos dias, por tanto, si trasladamos los datos a vna tabla:

Nomero de Bueyes | Nomero de dias
X Y
x-15 y+3
w25 y-3

Vamos a plantear el sistema sabiendo que en vna proporcionalidad inversa,
el producto de las magnitudes permanece constante, por tanto:

£ =15)( 4 +3)=x Operando £y +3x =15y —45=«
Y Y g Y g
(¥ +25)(y-3)=xy Ky —3x+25y—-75=xy

Si guitamos el x-y que se repite en ambos miembros, ya tenemos vn sistema
que ademas es lineal:

A +3¢-15y-45= yf 315y =45
{%—3}(+25y—75=% -~ {—3K+15y=75
Y que resolveremos por reduccion simplemente, somando las ecoaciones:
+{+3K -15y=45
—3x+25y=75
0x+10y =120
Y despejondo en 3x-15y=45 —

120

29
ST

x-5y=15 —> «=15+5y

Llegamos a: x=15+5y=15+512=15+60=75
Por tanto, Tiene 75 bueyes, que puede alimentar dorante 12 dias.

57.- El lado de on rombo mide 5 cm. y su drea 24 cm?.
Hallar la medida de sus diagonales.

58.- La soma del perimetro de on rombo y de sus
diagonales es 68 cm. Calcolar el drea, sabiendo que las
diagonales son entre si como 3 es a 4. Sol.: 96 .

59.- La suma de los radios de dos circolos es 70 cm. y la
suma de los dreas de éstos es igual al drea de on tercer
circolo de 50 cm. de radio. ;Cudl es el radio de los dos
primeros circolos? Sol: 30 emy 40 cm.

©0.- Un rectangulo, coya drea es de 60 cm?, estd inscrito
en on rombo cuyo perimetro mide 52 cm. Los vértices del
rectangolo coinciden con los pontos medios de los lados del
rombo. Calcolar las diagonales del rombo. — Sol: 24 y 10 em.

©1.- Obtén un ndmero de dos cifras coya diferencia de sus
cifras es 6 y la cifra de las vnidades es el cvadrado de la
cifra de las decenas.

©2.~ Halla un ndmero de dos cifras si el producto de sus
cifras es 18 y la cifra de las unidades es el doble que la cifra
de los decenas. Sol: El ndmero 36.

©3.- Halla dos ndmeros sabiendo que sv suma es 16 y la
suma de sus inversos es 2/3. Sol: EL4 y el 12.

Sol:6emy8cem.

Sol: el ndmero 39.
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ot.— Considera vn rectangolo y el coadrado coyo lado
coincide con la diagonal del rectdangolo. Calcola las
dimensiones de dicho rectangolo sabiendo que el drea del
cvadrado es de 205 cm? y el del rectangolo es de 78 cm?.
Sol: 13y 6em
65.~ La diagonal de on rectangolo mide 9 cm. Sumando la
base del rectangolo y el doble de la altura se obtiene 18 cm.
Halla el perimetro y el drea del rectangolo.
Sol: P=252 cmy A=38,88 cm?.
66.- Alicia es la mayor de tres hermanos, Luis es el
mediano y Angel es el menor. La diferencia de edod entre
Angel y Luis es el doble de la diferencia de edod entre
Alicia y Lois. Halla sus edades sabiendo goe la soma de sus
edades actoales es de 23 ailos y que la diferencia de los

coadrados de las edades de Alicia y de Luis es de &8 aiios.
Sol: Alicia 13, Lois 9 y Angel 1.
©7.~ Halla dos nomeros tales qoe la suma de sus inversos

es 0,7 y la tercera parte de sv diferencia es 1.
Sol: Pueden ser 5y 2 6 tambien 6/7 y -15/7.
68.~ Halla el area de un rombo sabiendo que sv perimetro

es 23,324 cmy la suma de sus diagonales es 16.  Sol: 30 e,

©9.- Las suma de las dreas de dos coadrados distintos es
de 97 cm? y la diferencia de sus perimetros es 20 cm. Halla
el lado de cada cvadrado. Soltya cm.

70.- Calcvla dos ndmeros naturales sabiendo que la
tercera parte del mayor mas la mitad del menor resolta el
nomero inmediatamente anterior al menor, y la raiz
cuadrada de la soma del mayor mas el doble del menor es

cinco. Sol : Los ndmeros buscados son el & y el 9.

71.- Los lados de on rectangolo se diferencian en 2 m. Si
avmentaramos en 2 m cada lado, el area se incrementaria
en 40 m?. Halla las dimensiones del rectangolo.

Sol: y10 m.
72~ El alguiler de vna tienda de campaiia coesta 80 € al
dia. Inés esta preparando una excorsion con sus amigos y
hace la sigviente reflexion: «Si fuéramos tres amigos mas,
tendriamos que pagar 6 € menos cada vno». ;Cudantos
amigos van de excorsion?

73.- Jacinto estd cercando on terreno de forma
rectangolar. Coando lleva poesto alambre a dos lados
consecutivos del terreno, se da cuenta de que ha gastado
170 m de alambre. Si sabe que la diagonal del rectangolo
mide 130 m, jcudles son las dimensiones y el drea del
terreno? Sol: 120 % 50 m = 6.000 %,

Sol: 5 amigos.

74.- Averigua las dimensiones que tiene on pliego
rectangular de papel, sabiendo que si dejamos los margenes
laterales de 1 cm y los verticales de 2,5 cm, el drea es 360
cm?, y que si los margenes laterales son de 2 cm y los

verticales son de 1,25 cm, el drea es la mismo.
Sol: 20 % 25 cm.

75.- Se han comprado un determinado de discos Blue-Ray
virgenes por vna cantidad total de 17,25 €. Si se hobieran
comprado discos de calidad svperior, coyo precio es de
coarenta céntimos mas por onidad, se podrian haber
comprado 8 menos para que el precio total no variase.
;Cuantos Blue-Ray se han comprado? Sol: 23.

La pirateria es un delito. Ca
No piratees tu futuro. S,




